PROCESO DE CONSULTA PUBLICA DEL

PROGRAMA DE CONSERVACIÓN Y MANEJO DE LA RESERVA DE LA BIOSFERA RIA LAGARTOS

TABLA-CONCENTRADO DE PROPUESTAS Y OBSERVACIONES

Esta tabla incluye las propuestas y observaciones realizadas durante el proceso de consulta pública del borrador del Programa de Conservación y Manejo (PCM) de la Reserva de la Biosfera Ria Lagartos, emanados de la participación de los sectores involucrados en el manejo y conservación del ANP tanto en los talleres de consulta, como de la revisión al documento, vía internet. Dichas propuestas fueron recibidas de manera oficial vía escrita y por correo electrónico durante los meses de febrero a Marzo de 2007. 

Los escritos remitidos por los participantes (columna PROPONENTE) fueron disgregados en párrafos cortos para poder analizar y responder a cada una de las ideas planteadas. Se respetó los diferentes estilos de redacción y en algunos casos las propuestas fueron abreviadas con objeto de concretar las ideas evitando cambiar el sentido original de la misma.

Una vez evaluadas técnica y jurídicamente, de conformidad con el marco legal vigente, las aportaciones que fueron procedentes se incluyeron en el borrador final del programa cuya versión puede ser consultada en la página electrónica de la CONANP (www.conanp.gob.mx) en el apartado “Documentos para Consulta”.

	
	PROPUESTA
	COMENTARIO CONANP

	1. 
	Niños y Crías A.C. 

Capítulo 5.  Diagnóstico y Problemática.

5.1 Ambiental.  Fuentes de impacto.  

Basura (urbana, turismo y pesca).  

Párrafo 2.  Los antiguos basureros se han convertido, a partir de febrero del 2006, en Centros de Acopio y de Disposición Final.  Estos no fueron reubicados, sino remodelados mediante la construcción muros de contención, saneamiento y construcción de módulos para separación de residuos separados en San Felipe y Río Lagartos (2006) y El Cuyo 2007).  En las comunidades de San Felipe y Río Lagartos existe la separación de los residuos en plástico, cartón, vidrio y metal.  Las Coloradas transfiere sus desechos al Centro de Acopio y Disposición Final de Río Lagartos.

La educación ambiental sobre este tema ha contribuido al cambio de hábitos en la separación de residuos sólidos en los habitantes de la Reserva (Quijano y Manzanero 2004).


	El tiradero de la comunidad de Las Coloradas fue cancelado y reubicado hacia el Sitio de Disposición Final de Río lagartos, motivo por el cual se hace referencia a la reubicación.



	2. 
	Niños y Crías A.C. 

Capítulo 6.  Subprogramas.  

6.1.3  Componente de Protección contra Especies Invasoras y Control de Especies Nocivas.  

Nos parece más propio utilizar el término “cimarrón” o “asilvestrado” en lugar de “feral” que es el término inglés, para referirnos a los perros y gatos domésticos que están libres y tienen un comportamiento de cazadores silvestres.  De acuerdo a la Enciclopedia Encarta 1999, la definición de feral en español es:  1. adjetivo. Cruel, sangriento.  2. Fiestas que se celebraban en febrero en honor de los muertos.  

El Diccionario Enciclopédico Wikipedia 2007 define:  Cimarrón es cualquier animal doméstico que escapa de sus amos y se asilvestra.  En algunas zonas se llama también cimarrones a los animales salvajes con parientes domésticos.  La palabra “feral” en castellano, se refiere a un niño salvaje o niño feral, quien es una persona que ha vivido apartada de la sociedad durante un largo período de su infancia.

Hay registros de niños criados presuntamente por animales, sobre todo por lobos.  Uno de los casos reales más interesantes fue el de las niñas lobo Amala y Kamala, que fueron criadas por una manada de lobos cerca de Midnapur, India.


	Comentario procedente. Se modificó en el PCM.


	3. 
	Niños y Crías A.C.

6.1.4 Componente de Prevención y Control de Incendios y Contingencias Ambientales

Actualizamos la información, ya que únicamente se proporcionaba hasta 1998:

A partir del año 2002 y hasta el 2004, con apoyo del Fondo Mexicano para la Conservación de la Naturaleza, se llevó a cabo una campaña de educación ambiental y prevención de incendios en la Reserva de la Biosfera Ría Lagartos, con resultados relevantes, al lograr disminuir el número de incendios por temporada de 16 siniestros en promedio (período 1996-2001) a solo 7 incendios por año (período 2003 – 2004). De igual forma, en lo referente a la superficie total afectada por año, esta disminuyó de 1,856 hectáreas promedio a únicamente 209 hectáreas, durante los mismos períodos.

En el 2005, cuando no estuvo activa dicha campaña –por falta de financiamiento- se quemó una superficie de 1,905 hectáreas (ha) de las cuales 1645 ha, fueron pastizal, 210 ha, matorral y arbusto y 50 ha, arbolado adulto (fuente: CONAFOR).

Esta campaña se reactivó para la temporada 2006.  Se tuvo un gran avance en la coordinación con las diferentes organizaciones civiles y de gobierno, que están involucradas en la prevención y combate de incendios forestales, esto permitió tener una respuesta rápida para el combate de los incendios ocurridos en la zona oriente del estado de Yucatán en los límites con Quintana Roo.

Para la Reserva se reportaron algunos incendios que en total suman menos de una hectárea de afectación. Sin embargo, se sigue trabajando en las actividades de prevención, ya el gran número de incendios que afectó a Quintana Roo y parte de Yucatán, nos sirve de indicador de la susceptibilidad de la zona para el próximo año, debido a la gran cantidad de combustible generado después del huracán Wilma.
Consideramos importante añadir “la sensibilización y/o concienciación sobre la prevención de incendios forestales con todos los sectores de la población”.  Dentro de Actividades y acciones, incluir las actividades de prevención con las escuelas de todos los niveles y pláticas y talleres con los productores y ejidatarios sobre prevención y combate de incendios forestales
	Toda nueva información puede ser incluida, siempre y cuando se cuente con la fuente exacta (autor, año, título de reporte, artículo o proyecto, editor, etc.)



	4. 
	Niños y Crías A.C. 

Anexos B, C, D y E.

Nos parece necesario escribir el nombre de los autores originales de los listados de mamíferos, aves, reptiles y anfibios de la edición del Programa de Manejo 1999, siendo dichos autores quienes hicieron el inventario en campo.  Esto en adición a los autores que han hecho la actualización bibliográfica y de nomenclatura.

Para el listado de aves, Barbara MacKinnon (comunic. pers.) comenta añadir las siguientes especies:

1. ANATIDAE Mergus serrator

2. ARDEIDAE Botaurus lentiginosus

3. COLUMBIDAE Patagioenas flavirostris

4. CUCULIDAE Crotophaga ani

5. FALCONIDAE Falco femoralis

6. ICTERIDAE Xanthocephalus xanthocephalus

7. TYRANNIDAE Tyrannus dominicensis

8. GRUIDAE Grus canadensis

9. MOTACILLIDAE Anthus rubescens

10. RAMPHASTIDAE Pteroglossus torquatus

11. RAMPHASTIDAE Ramphastos sulfuratus

12. INTRODUCIDA Lonchura malacca

Las siguientes inclusiones no son especies y no deben estar incluidos en el número total de las especies para la reserva:

1. ARDEIDAE Ardea herodias occidentalis - una fase

2. HIRUNDINIDAE Stelgidopteryx ridgwayi - subespecie

3. PARULIDAE Dendroica petechia erithachorides - subespecie

4. La familia COEREBIDAE esta eliminada y en su lugar INCERTAE SEDIS por no tener acuerdo sobre la familia de Coereba flaveola.

El total que yo cuento es 382 especies, incluyendo la introducida.

 

Recomiendo que incluyan los nombres de las personas que contribuyeron al listado que están en mi publicación a los cuales deben añadir: Antonio Celis, Alejandro De Alba Bocanegra, Jill Deppe, Jorgen Peter Kjeldsen, Barbara MacKinnon H., Alberth Jesus Rosado Tabasco, Rick Taylor, Margarito Tuz Novelo y Waldemar Santamaria.


	Se incluirá en el PCM la información proporcionada por la investigadora. Con esto se da cumplimiento a uno de los objetivos primordiales de la consulta pública, que es el de actualizar la información técnico-científica que sustenta el diagnóstico del área y las acciones de manejo fundamentadas en dicha información.



	5. 
	Niños y Crías A.C.

Anexo N.

Necesidades de información específica para la Reserva.

Este listado es muy completo, pero consideramos conveniente incluir las necesidades que tienen los habitantes mismos de la Reserva para lograr alcanzar el desarrollo sustentable, y que éstas sean propuestas por ellos mismos.  Este comentario se refiere a tener una mayor vinculación en las actividades productivas conjuntando la investigación básica con la educación ambiental y la capacitación para desarrollar actividades como la pesca, la ganadería, el ecoturismo, la producción de miel, la acuacultura, la producción de artesanías y la silvicultura.

Como bien se señala, anteriormente, es prioritario apoyar a ejidos (ej. Posiblemente a La Laguna) en la recepción de pagos por servicios ambientales como un incentivo por conservar la selva y evitar la venta de parcelas a particulares que vienen de fuera Priorizar acciones.
Consideramos importante priorizar las acciones más significativas con la participación del Consejo Asesor del Área Protegida
	El listado incluye lo que dijeron las personas en las comunidades, obviamente aquellas que fueron a las reuniones; si hay otras, hay que incluirlas, pero de igual manera debemos de tener la fuente de donde provienen (para respaldar que son necesidades reales y no lo que “percibe” un actor en particular



	6. 
	Niños y Crías A.C.

“Deseo manifestar que en la cartografía de la Zonificación no se ha dado protección de zona

núcleo en el sector de la ría frente a la zona de anidación de Punta Mecoh, en donde los flamencos han anidado en 5 ocasiones durante esta década. Por lo cual considero necesario dar dicha protección en las temporadas que este suceso ocurra, generalmente, entre el 15 de abril y el 15 de septiembre de cada año
	Las seis zonas núcleo de la Reserva se clasificaron como subzonas de protección, y solo en las zonas núcleo I y II se localizan pequeñas superficies de uso restringido. Se enfocan en mantener las condiciones de los ecosistemas representativos de las áreas, así como la continuidad de los procesos ecológicos y el germoplasma que en ellos contiene; en estas superficies se posee gran variedad de ecosistemas, flora y fauna representativas de la región en buen estado de conservación, en las cuales no se desarrollan actividades productivas ni de autoconsumo, debido a la poca viabilidad por el tipo de suelo y acceso a éstas áreas. En las subzonas de protección solo estará permitido el monitoreo e investigación científica que no implique la extracción o traslado de especimenes, la zona a que se refiere se encuentra enlista en la subzona de proteccion 5 la cual dice:

Subzona de Protección 5: Se localiza en la  Zona Núcleo V (Punta Meco) y tiene una superficie de 747.77.01 ha. Esta subzona incluye la conservación de las playas importantes de arribazón de tortugas marinas, dunas costeras y una franja estrecha de manglar. El área del estero colindante es importante para la alimentación del flamenco en la época de anidación. En esta área se encuentra la población clímax de matorral alto con palmas hasta de 3.5 m. Las playas albergan la mayor densidad de nidos registrados de tortugas marinas carey (Eretmochelys imbricata) y tortuga blanca (Chelonia mydas).


	7. 
	Dr. Pablo Manrique Saide

Departamento de Zoología

UADY, FMVZ

Tengo un paquete de documentación variada (tesis, informes impresos, artículos y correcciones en impreso) de colegas del Departamento de Zoología de la Facultad que creo conveniente considerar para completar la información de los anexos (de listados de especies) incluidos en el borrador del Programa de conservación y manejo de la Reserva de la Biosfera Ría Lagartos que me hiciste llegar.

En particular, las aportaciones/tema son: referentes a peces (con la M. en C. Lizbeth Chumba); aves, reptiles/anfibios (M. en C. Juan Chablé), abejas y dípteros -principalmente hematófagos- (Dres. Hugo Delfín y tu servidor)
	Se agradece su aportación, ya que los trabajos de investigación mencionados deben formar parte integral del mismo en la bibliografía



	8. 
	Industria Salinera de Yucatan S.A. de C. V.  

En la Tabla 3, “Matriz de impactos y fuentes de impacto para la Reserva y su zona de influencia”.

1. Debe quitarse definitivamente de la matriz que la Industria Salinera es un riesgo de contaminación química.

2. Debe eliminarse definitivamente de la matriz que la Industria Salinera es responsable de la tala de vegetación nativa o pérdida de hábitat


	1. Se incluirá la solicitud en el PCYM

2. Se explica que cuando se instaló la salinera se sustituyó vegetación sumergida por algunas charcas, además de la vegetación de duna. La pérdida de hábitat está relacionada con la tala de vegetación nativa, pues se pierde hábitat para especies en particular. Se ha tratado de reforestar la duna costera, pero al parecer no ha sido del todo exitoso; no sólo se debe reforestar, sino asegurar que se tenga el mayor éxito posible.



	9. 
	Industria Salinera de Yucatan S.A. de C. V. 

En la Tabla 5. “Fuentes que causan impactos negativos en los ecosistemas y especies prioritarias de la Reserva, por orden de importancia”.

1. Modificar la tabla 5 ya que no debe considerarse a la Industria Salinera como fuente de impacto (BAJO) hacia los ecosistemas de manglares, de igual forma de impacto MEDIO en la franja marina, o en todo caso, si es debido a las descargas controladas de salmuera diluida al mar sería una posible fuente de impacto BAJO, y en el caso de la duna costera y playas ISYSA no es fuente de impacto ALTO  por lo que no debe de ser considerada en esa clasificación

	Procede su solicitud, se modificó la tabla quedando BAJO, MEDIO, BAJO

	10. 
	Industria Salinera de Yucatan S.A. de C. V. 

En la Página 39 donde se analiza a la Industria Salinera como Fuente de Impacto:

Dice en el texto:

Industria salinera: al igual que el crecimiento urbano, la actividad salinera dentro de la Reserva se encuentra limitada en el espacio dedicado a ésta. Sin embargo, históricamente ha sido una fuente de diversos impactos que hoy en día, aún tienen efectos y riesgos. 

Debe decir:

Industria salinera: al igual que el crecimiento urbano, la actividad salinera dentro de la Reserva se encuentra limitada en el espacio dedicado a ésta. 

Dice en el texto:

En el momento de la creación de la salinera industrial resultó en la destrucción de áreas de manglar de franja lagunar y la sustitución de vegetación acuática sumergida por charcas de evaporación (Trejo-Torres et al., 1993a).

Debe eliminarse por completo la cita bibliográfica
	Se cambia el párrafo quedando:

Industria salinera: al igual que el crecimiento urbano, la actividad salinera dentro de la Reserva se encuentra limitada en el espacio dedicado a ésta. Sin embargo, históricamente fue una fuente de diversos impactos que hoy en día, aún tienen efectos de menor magnitud y, como industria que se ubica dentro de un área protegida, conlleva diversos riesgos. Esta actividad se desarrolló de forma artesanal en las áreas de salitrales naturales, donde la vegetación, en general, es muy escasa e incluso en sitios que están totalmente desprovistos de vegetación que son conocidos como blanquizales. A lo largo de toda la costa de Yucatán hay salinas de tipo artesanal, que no tienen mayor impacto que el provocado por la siembra de troncos para dar soporte a los bordes de las charcas salineras. La creación de la salinera industrial resultó en la destrucción de áreas de manglar de franja lagunar y la sustitución de vegetación acuática sumergida por charcas de evaporación (Trejo-Torres et al., 1993a), sin embargo hoy en día, los impactos han disminuido, siendo una empresa con mayor participación en la conservación de los recursos naturales de la Reserva. Actualmente cuentan con diversas iniciativas enfocadas a la conservación de la biodiversidad e incluso están buscando certificarse como una empresa ambientalmente amigable, destacándose su interés por llevar a cabo dicha actividad productiva de forma sustentable.
Por otro lado, el riesgo de ruptura de bordos de contención de las lagunas hipersalinas es constante, ya que la vulnerabilidad del área a efectos meteorológicos es muy alta, pudiendo mantener impactos a pesar de no seguir en expansión. El riesgo de la ruptura de los bordos se enfoca a la salida del agua hipersalina, que debido a que el área ya de forma natural tiene zonas de agua con alta concentración de sal, su impacto sería menor mas no nulo.

.



	11. 
	Industria Salinera de Yucatan S.A. de C. V. 

En la página 46.

Dice en el texto:

Representantes de la industria salinera: históricamente ha existido un conflicto del uso de los recursos naturales de la Reserva por parte de la industria salinera. Los conflictos se han derivado de la expansión de estanques, levantamiento de bordos, destrucción de vegetación de duna costera, extracción de material de la ría para la construcción o rehabilitación de charcas, etc. esto se agudiza ya que la industria salinera se encuentra dentro de zonas núcleo donde hay restricciones de actividades. Sin embargo, actualmente ya no hay instalaciones en expansión y existe colaboración por parte de esta industria para respetar las reglas de la Reserva.

Debe decir:

Representantes de la industria salinera: históricamente han existido algunas controversias por el manejo de los recursos naturales de la Reserva por parte de la Industria Salinera. Estos desacuerdos se han derivado de la expansión de estanques, levantamiento de bordos,  etc. No obstante, actualmente ya no hay instalaciones en expansión y existe colaboración por parte de esta industria con respecto a los acuerdos de la Reserva.


	Se cambio el párrafo quedando:

· Representantes de la industria salinera: históricamente ha existido un conflicto del uso de los recursos naturales de la Reserva por parte de la industria salinera. Los conflictos se derivaron en el pasado de la expansión de estanques, levantamiento de bordos, destrucción de vegetación de duna costera, extracción de material de la ría para la construcción o rehabilitación de charcas, etc. esto se agudizó ya que la industria salinera se encuentra dentro de zonas núcleo donde hay restricciones de actividades. Sin embargo, actualmente ya no hay instalaciones en expansión y existe colaboración por parte de esta industria para respetar las reglas de la Reserva y colaborar en pro de la conservación. El principal conflicto hoy en día es entre habitantes de Las Coloradas y dicha empresa a causa de la tenencia de la tierra de dicha localidad (asentada en terrenos concesionados a ISYSA).



	12. 
	Industria Salinera de Yucatan S.A. de C. V.

En la página 76, donde se describe la Subzona de Protección 6 dentro de la Zona Núcleo VI (Cancunito – Holchit)

No se menciona que ésta zona limita al norte con una franja de amortiguamiento de 200 metros misma que parte de la franja de Zona Federal (costa), estos terrenos son de propiedad privada y esa delimitación surgió en común acuerdo de ISYSA y las autoridades de la Reserva y esta planteado en el actual Plan de Manejo. Debe respetarse este acuerdo. Ya que por el contrario esta subzona como se menciona en el documento actualizado ocupa playas y duna costera. Consideramos que esta zona se maneje como Zona de Amortiguamiento, Subzona de Uso Tradicional.


	La zona que hacen referencia esta ubicada en la subzona de uso publico dentro de la zona de amortiguamiento: “Subzonas de uso público: Se incluyen 5 polígonos bajo esta categoría. ……..; el tercero se localiza en la playas frente a Cancunito, con una longitud de 1 Km., partiendo del camino que llega a Cancunito 500 metros hacia cada lado; el cuarto se localiza en las playas frente a Las Coloradas con una longitud de 1.5 Km., abarcando aquellas playas frente a la comunidad (aproximadamente 500 m) y un kilómetro hacia el oeste; ………..”
Asimismo cabe mencionar que el acuerdo entre ISYSA y las autoridades ambientales no ha sido respetado, debido a que la Industria Salinera no ha realizado la transferencia de terrenos mediante la “Servidumbre Ecológica” que en su momento quedo plasmada en documentación oficial de la SEMARNAT.



	13. 
	PROFEPA

1. Sugiere 10 cambios en diversos párrafos exclusivamente de redacción. 

2. Sugiere el cambio de formato en los cuadro de acciones

3. Sugiero que en el caso de manejar listados de actividades permitidas y no permitidas: que en las no permitidas englobar en un solo párrafo lo que se consideraría como restricción mas que un listado de actividades (ejemplo actividades que impliquen deforestación, cambio de uso de suelo, etc.) y de esta queda mas claro la columna de las permitidas. de lo contrario,  lo que no se exprese en la columna de no permitidas se consideraría como permitidas y esto pudiera traer interpretaciones a futuro que dificultaría su aplicabilidad

4. Cambio de redacción a Reglas Administrativas.

	1.- Las sugerencias emitidas con respecto a la redacción del documento (sugerencias del 1 al 10)  son procedentes y se realizó el cambio como lo solicitaban.

2.- En cuanto al formato (por ejemplo, sobre las tablas de actividades y acciones en dos columnas) está dado de acuerdo a los términos de referencia que marca la Conanp para la elaboración de los PCM, por lo que no es posible realizar su sugerencia.
3. Se procedió a enlistar las actividades no permitidas en párrafo, para evitar confusiones, quedando en las reglas administrativas especificas al caso (zonificación). 

4. Respecto  a las Reglas, se analizaron técnica y jurídicamente, de las cuales procedió el cambio de la Regla No. 11, 36,37,39,42,49,50 y  55, mientras que en las Reglas 1, 3, 6, 7. 8, 9, 13,14 ,15, .29, 38, 40, 44, 46,51,52,53 y 54 no se realizaron las modificaciones sugeridas dado que eran relativas a redacción y se considero que los cambios no generaban ninguna modificación sustancial, quedando como inicialmente estaban.
5. las Reglas 5, 7bis, 34 Y 5º FRACCIÓN XV, no procedieron sus sugerencias,  porque se solicitaban regulaciones que no son competencia de la CONANP, sino de otras instancias.



	14. 
	SECRETARIA DE MARINA QUINTA REGION NAVAL

SECTOR NAVAL YUKALPETEN

ESTACION DE INVESTIGACION OCEANOGRAFICA

El componente de Regulación, Permisos, Concesiones y Autorizaciones, señala que la Dirección de la Reserva de la Biosfera Ría Lagartos y la SEMARNAT se coordinaran con PROFEPA para el seguimiento de las condicionantes en las autorizaciones expedidas por SEMARNAT.  Al respecto, sería conveniente que se incluyeran dentro de las acciones descritas; “Coordinar con la Secretaría de Marina a través del Mando Naval correspondiente, los mecanismos de seguimiento y vigilancia a las condicionantes contenidas en los permisos, cuando éstos se refieran a obras o actividades a desarrollar en la zona marina y/o aguas interiores”.


	Se incluyó en el PCM. Con esto se da cumplimiento a uno de los objetivos primordiales de la consulta pública, que es el mantener la coordinación interinstitucional al cumplimiento de las  disposiciones legales y reglamentarias aplicables al uso de la Reserva de la Biosfera Ría Lagartos 



	15. 
	Joaquín, Alberto y Patricia Roche Chami, propietarios de terrenos en la Reserva.

1. Sugiere 27 correcciones ortográficas

2. Sugiere 14 correcciones de información obsoleta, incorrecta o confusa

3. Sugiere 4 indicaciones generales

4. Zonificación, inclusión de la categoría de Subzona de Asentamientos Humanos, definición de las subzonas de protección, descripción de la subzona de protección 6, definición de la subzona de aprovechamiento de los recursos naturales, y zonificación de las playas situadas al norte de Río lagartos.

5. Mapa de Zonificación

  
	1. las sugerencias emitidas sobre las correcciones ortográficas, de información obsoleta, incorrecta o confusa son procedentes y se realizó el cambio en el documento.

2. Las indicaciones generales, 

a) la descripción de las palmas Kuka y Chitt como especie prioritaria descrita en la vegetación de duna costera se engloba en la descripción de la “Duna Costera”, se agrega en “problemática  Disminución de las poblaciones (flora)” el siguiente párrafo “el problema que comúnmente se presenta es que las especies son extraídas directamente de su hábitat, este tipo de problema se hace mas evidente en ciertas familias de plantas como las palmas, caracterizadas por su gran atractivo y valor como plantas ornamentales, lo cual lejos de ser una ventaja ha llevado a muchas especies a estar amenazadas de extinción, ya que en la mayoría de los casos, estas especies no se cultivan debido a que tardan hasta 35 años en alcanzar un tamaño adecuado para su venta, (Olmsted y Duran  1993).”  
b) Acerca del efecto de los cambios climáticos, el PCYM es un documento inductivo y en los componentes se incluyen las necesidades de generación y actualización de información del área técnico-científica  para efectos del PCM no lo consideramos necesario. Más bien se hará (como parte de la ejecución de las acciones del PCYM) la búsqueda de información en el corto plazo y que ahí se puede incluir ese tema.

c) La tendencia de aumento en la población de los flamencos se debe principalmente a las acciones de conservación que la Reserva aplica en el hábitat del mismo, los impactos que interfieren en la conservación de la especie de reflejan como “relevantes” y están descritos en el análisis de amenazas que genera las tablas de impactos, el cual esta disponible para su consulta.
d) La promoción de el cambio de tipo de iluminación domestica y publica en verano, se refiere a la temporada de arribazón de tortugas marinas, sin embargo para fines de incertidumbre en las fechas precisas de principio y fin de esta época se sugerirá este fomento para todo el año en la acciones que promueve este PCYM.
3. La Zonificación

El decreto publicado el 21 de mayo de 1999, establece como Reserva de la Biosfera a la región de Ría Lagartos con una superficie total de 60,347-82-71 hectáreas. De éstas el 35.78 % son diversos tipos de selva tropical, el 10.68 % humedales y 17.45 % otros ecosistemas naturales. El 36.08 % restante son tierras de usos antropogénicos o suelos descubiertos.

La zonificación de la Reserva, en el mismo decreto, ubica 6 zonas núcleo con una superficie total de 23,681-55-58 hectáreas, las cuales representan el 39.24 % de la totalidad de la superficie de la Reserva; así como su respectiva zona de amortiguamiento, con una superficie total de 36,666-27-13 hectáreas.  Asimismo, con base en la normatividad aplicable y el decreto de establecimiento de la Reserva, se establece la siguiente subzonificación:  

Zona núcleo:

Subzona de protección:

Subzona de uso restringido

Zona de amortiguamiento:

Subzona de preservación

Subzona de uso tradicional

Subzona de aprovechamiento sustentable de los recursos naturales

Subzona de uso público

La subzonificación se  definió con base en el estado de conservación de los diversos ecosistemas, las amenazas actuales y las actividades que se desarrollan hoy en día en la Reserva. También se consideraron las necesidades de las comunidades y los sitios críticos para la conservación de especies prioritarias. Por otro lado, se tomó como base el Subcomponente de Zonificación del Programa de Manejo, edición 1999 (INE, 1999) y su respectivo mapa de zonificación, así como el mapa de vegetación de 2005.

La propuesta de designar la zona de uso publico de 5 km de longitud al Oriente del canal de Río lagartos, aumentaría las amenazas de la población de palmas existentes en esa área, por lo que solo se tomo como zona de uso publico las playas frente a Cancunito, con una longitud de 1 km, partiendo del camino que llega a Cancunito 500 metros hacia cada lado  

4. Mapa de zonificación

Los errores ortográficos presentes en el mapa esta en corrección, en breve se tendrá el mapa actualizado.
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