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ACUERDO por el que se delega a los titulares de los órganos desconcentrados de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, la facultad de autorizar las erogaciones relacionadas con las contrataciones que se indican.
Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales.

JOSE LUIS LUEGE TAMARGO, Secretario de Medio Ambiente y Recursos Naturales, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 16 y 32 Bis de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal; 9 de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público; 66 y 67 cuarto párrafo del Manual de Normas Presupuestarias para la Administración Pública Federal; 5 fracción XXI del Reglamento Interior de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, y
CONSIDERANDO
Que el artículo 16 de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal dispone que corresponde originalmente a los titulares de las secretarías de Estado el trámite y resolución de los asuntos de su competencia, previendo la posibilidad de delegar sus facultades para la mejor organización del trabajo, con excepción de aquellas que, por disposición de la ley, deban ser ejercidas expresamente por dichos titulares.
Que el artículo 9 de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público, dispone en materia de adquisiciones, arrendamientos y servicios que corresponde a los titulares de las dependencias adoptar e instrumentar las acciones y establecer los criterios que promuevan la modernización y desarrollo administrativo y la efectiva delegación de facultades.
Que el artículo 66 del Manual de Normas Presupuestarias para la Administración Pública establece que las erogaciones por concepto de asesorías, consultorías, estudios e investigaciones, por servicios contratados con personas físicas o morales se realizarán con cargo al presupuesto modificado autorizado con base en las partidas del concepto de gasto 3300 Servicios de asesoría, consultoría, informáticos, estudios e investigaciones del Clasificador, debiéndose apegar a lo establecido en el Decreto de Presupuesto de Egresos de la Federación y demás disposiciones aplicables, siempre y cuando las personas físicas y morales no desempeñen funciones iguales o equivalentes a las del personal de plaza presupuestaria y no impliquen la existencia de una relación laboral.
Que el artículo 67 párrafo cuarto del Manual antes señalado dispone que las dependencias requerirán de la autorización escrita de sus titulares para realizar erogaciones por concepto de gastos de orden social, congresos, convenciones, exposiciones, seminarios, espectáculos culturales, consultorías, asesorías, estudios, investigaciones o cualquier otro tipo de foro o evento análogo. No obstante lo anterior, las facultades conferidas a los titulares de las dependencias en materia de consultorías, asesorías, estudios e investigaciones podrán ser ejercidas por los titulares de sus órganos administrativos desconcentrados, previo acuerdo delegatorio o, en su caso, de conformidad con las atribuciones establecidas en sus ordenamientos específicos.
Que en congruencia con lo anterior y a fin de dar mayor agilidad a la atención de los requerimientos de los Organos Desconcentrados de esta Secretaría, para llevar a cabo sus funciones sustantivas y cumplimiento de sus fines, es necesario delegar a los Titulares de los Organos Desconcentrados de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales, las facultades que se indican, por lo que he tenido a bien expedir el siguiente:
ACUERDO POR EL QUE SE DELEGA A LOS TITULARES DE LOS ORGANOS DESCONCENTRADOS DE LA SECRETARIA DE MEDIO AMBIENTE Y RECURSOS NATURALES LA FACULTAD DE AUTORIZAR LAS EROGACIONES RELACIONADAS CON LAS CONTRATACIONES QUE SE INDICAN
Artículo Primero. Se delega a los Titulares de los Organos Desconcentrados de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales la facultad de autorizar las erogaciones en materia de contratación de asesorías, consultorías, estudios e investigaciones, así como gastos de orden social, congresos, convenciones, exposiciones, seminarios, espectáculos culturales, simposios o cualquier tipo de foro o evento análogo, con sujeción a los siguientes requisitos:
I.
Que las erogaciones en materia de contratación de consultorías, estudios e investigaciones, gastos de orden social, congresos, convenciones, exposiciones, seminarios, espectáculos culturales, simposios o cualquier tipo de foro o evento análogo, consideradas en las partidas presupuestarias 3301, 3302, 3303, 3307, 3308, 3802, 3803, 3804 y 3805 sea por un monto que no exceda de $75,000.00 más el Impuesto al Valor Agregado.
II.
Que tratándose de la partida 3304 Otras asesorías para la operación de programas, sea por un monto que no exceda de $150,000.00 más el Impuesto al Valor Agregado.
Artículo Segundo. Las autorizaciones para erogaciones en materia de contratación de asesorías, consultorías, estudios e investigaciones, así como gastos de orden social, congresos, convenciones, exposiciones, seminarios, espectáculos culturales, simposios o cualquier tipo de foro o evento análogo, que excedan de los montos señalados en el artículo anterior estarán sujetas a la dictaminación del Comité de Estudios del Sector Medio Ambiente y Recursos Naturales.
Artículo Tercero. El ejercicio de la facultad que se delega deberá realizarse con estricto apego a las disposiciones jurídicas y presupuestarias que resulten aplicables.
Artículo Cuarto. La facultad que se delega deberá ejercerse de manera directa e indelegable y bajo la estricta responsabilidad de los Titulares de los Organos Desconcentrados.
TRANSITORIO
Unico. El presente Acuerdo entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de
la Federación.
Dado en la Ciudad de México, a los dieciocho días del mes de septiembre de dos mil seis.- El Secretario de Medio Ambiente y Recursos Naturales, José Luis Luege Tamargo.- Rúbrica.

