Corrección de errores mecanográficos o de cálculo en el acta de fallo

La Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público (LAASSP) y su Reglamento, no prevén que el acta de fallo pueda ser modificada por la propia convocante cuando medie un error mecanográfico o de cálculo.

La Ley Federal de Procedimiento Administrativo (LFPA), ordenamiento supletorio de la LAASSP con fundamento en su artículo 11, prevé y regula en su artículo 6 que cualquier omisión o irregularidad de las previstas en las fracciones I a X del artículo 3 de dicha Ley, en un acto administrativo como el acta de fallo, puede ser subsanable, es decir que los actos administrativos que se expidan contraviniendo algún requisito de los anteriores, puede declararse jurídicamente nulo, siempre que el superior jerárquico del servidor público que lo emitió lo declare nulo y entonces podrá ser expedido uno nuevo.

En ese sentido, los errores mecanográficos y los de cálculo, es decir, equivocaciones de forma o de carácter aritmético en las actas de fallo de un procedimiento licitatorio o de invitación a cuando menos tres personas materia de la LAASSP, que ameriten ser modificados, podrán ser subsanados por la propia convocante siempre y cuando:

1. El acta de fallo sea declarada nula e inválida por el superior jerárquico del servidor público responsable de autorizar o firmar el acta que contiene la omisión o irregularidad; dicha declaración, firmada por el superior en comento, deberá anexarse al acta declarada inválida y describirá la omisión o irregularidad cometida. Acto posterior, dicho superior deberá emitir una nueva acta de fallo, en la cual invariablemente se hará constar que dicha acta se emite en reemplazo o sustitución del acta anterior por las circunstancias que motivaron la nulidad; 

2. La declaración de nulidad y por tanto la emisión de la nueva acta sólo se podrá llevar a cabo a partir del momento en que se notificó el acta con la omisión u error y hasta antes de la formalización del contrato o pedido respectivo, y

3. La nueva acta deberá ser notificada conforme a la LAASSP, a todos los interesados.

El presente criterio sólo resulta aplicable para los errores mecanográficos o de cálculo, es decir de forma o aritméticos.

Para efectos de que en el sistema CompraNet se pueda realizar la corrección hecha de acuerdo a lo antes expuesto, el superior jerárquico en comento, deberá dirigir oficio al Titular de la Unidad de Gobierno Electrónico y Políticas de Tecnologías de la Información de esta Secretaría solicitando quitar de línea la información errónea. Una vez que dicha Unidad haga lo conducente, la dependencia o entidad solicitante volverá a cargar la información con los datos correctos.

Cuando el error cometido en el acta de fallo, no se refiera a errores mecanógrafos o de cálculo, el servidor público responsable podrá dar vista al órgano interno de control para que, en su caso, dicha autoridad determine lo conducente y tenga a bien emitir las directrices para la enmienda correspondiente.

