SOCIO O ASOCIADO COMÚN PARA LOS EFECTOS DEL IMPEDIMENTO O ABSTENCIÓN PREVISTO EN EL ARTÍCULO 50, FRACCIÓN VII DE LA LEY DE ADQUISICIONES, ARRENDAMIENTOS Y SERVICIOS DEL SECTOR PÚBLICO.

El artículo 50, fracción VII, de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público (LAASSP), establece la obligación para las dependencias y entidades, de abstenerse de recibir propuestas o celebrar contrato alguno con los licitantes que, en un procedimiento de contratación, presenten propuestas en una misma partida de un bien o servicio y se encuentren vinculados entre sí por algún socio o asociado común.

El impedimento o abstención que contiene esta disposición, pretende evitar que los licitantes que se ubiquen en tal supuesto, pudieran colocarse en una situación de ventaja frente a los demás participantes, al intercambiar información o acordar elevar el precio de los bienes o servicios.

En este contexto, se entenderá que es socio o asociado común, aquella persona física o moral que, en una partida de un bien o servicio del mismo procedimiento de contratación es reconocida como tal por dos o más empresas participantes en sus respectivas actas constitutivas, estatutos o en sus reformas o modificaciones, por tener una participación accionaria en el capital social, que le otorgue el derecho de intervenir en la toma de decisiones o en la administración de dichas personas morales.

Cualquier otra participación accionaria diversa a la descrita en el párrafo anterior, no configurará el impedimento o abstención a que se refiere la fracción VII del artículo 50 de la LAASSP.

